

回望长征再出发 记者踏访长征出发地

90年前,中央红军主力从于都出发长征。日前,本报记者来到这片红色热土——

寻根励志“长征源”

■本报记者 黄昆仑 马宇辰 危乔巧



9月下旬,于都籍新兵从中央红军长征出发地纪念馆奔赴军营。

李章荣摄

“90年前,红军在这里冒着敌机扫射轰炸,争分夺秒抢修浮桥……”10月中旬,记者来到于都河畔,正赶上第72集团军某旅“工兵一连”组织官兵开展现场教育。现场,连队指导员刘威将那段烽火岁月,为官兵娓娓道来——

“第五次反‘围剿’失败后,中央红军主力集结于都河畔。1934年10月,在人民群众帮助下,咱们连前身体队用800多条大小船只,在水深浪急的于都河上架设起一道‘昼伏夜出’的临时通路。红军主力顺利渡过于都河,开始了万里长征的漫漫征途……”

长征源头探初心。站在长征第一渡口,听着刘威的讲述,官兵们的目光越过波光粼粼的河面,遥想90年前那个夜晚红军踏上征程的情景。

红军将士举着熊熊燃烧的火把,与送行的苏区父老乡亲告别,陆续渡过于都河。谁承想,绝大多数人此去便是永别。

那是怎样的征程:血衣裹身,九死一生。红军将士时时面临恶劣环境的严峻考验,一路跋山涉水,爬冰卧雪,草根果腹,转战几万里,血洒几万里,建勋几万里。

那是怎样的悲壮:几近山穷水尽,

一路枪林弹雨。“天上每日几十架飞机侦察轰炸,地上几十万大军围追堵截”,平均3天就要进行一次激战。从各根据地出发参加长征的红军将士共有20万左右,到达陕北的只有3万多人,于都县仅留下姓名的烈士就有1万多人。一起渡河的数万于都子弟,活到新中国成立的仅277人。

“当年前路茫茫,不知归期,一路上艰难困苦,枪林弹雨,血洒征途,是什么支撑红军将士前赴后继走下去,直至看到胜利的曙光?”上等兵王泽权和战友们参观中央红军长征出发纪念馆时,心中的问号被一个个震撼人心的热血故事拉直——

那是红军将士始终怀揣一个坚定的信念:“漫漫征程,为了一个崇高的理想——建立人民当家作主的政权,北上抗日实现民族独立。”

在这个崇高理想的引领下,红军将士在长征路上克服一切艰难险阻,将一场因反“围剿”失利引发的战略转移,变为开创革命新局面的起点,坚守初心、肩负使命,红军将士书写了一个又一个战天斗地的故事,将一段险象环生、历经苦难的艰辛历程,变成一条伟大民族的奋起之旅、新生之路。

2019年5月20日,习主席来到于都县,瞻仰中央红军长征出发纪念馆,参观中央红军长征出发纪念馆。他强调,我们不能忘记党的初心和使命,不能忘记革命理想和革命宗旨,要继续高举革命的旗帜,弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

那一年,刘威从电视新闻画面上看到当年红军抢救于都河留下的浮桥时,内心激动不已。熟悉旅史的他知道,那座浮桥是他们一连前身体队的革命先辈架设的。不久后,连队便组织部分官兵组成“寻根小组”,来到中央红军长征出发纪念馆追寻先辈足迹。此后每年,到长征源头叩问初心,便成为一连官兵的“必修课”。

站在浮桥边的“长征源”石碑前,刘威向官兵讲述当年红军渡河的故事,听说红军架桥缺木料,许多群众把自家的床铺、门板拆下来送给红军,一位大爷还执意要把自己准备留作棺材的“寿木”也捐献出来。

为了确保中央机关和红军主力安全集结,顺利转移,30万于都人民捐门板、架浮桥,军民每天下午架桥,次日凌晨再拆除,同时制造假象迷惑敌人,使

敌侦察机和探子成了“聋子”“瞎子”。在群众的掩护下,红军将士白天休息、晚上渡河。如此大规模的军事行动,敌人竟毫无察觉。

“30万于都人民保守一个‘天大的秘密’,这个故事我并不是第一次听说。可置身这片红色故土,在《十送红军》的歌声中,听指导员绘声绘色讲述这个故事却是第一次,感触格外不同。”军士刘传超告诉记者,这让他想到了那动人的一幕——习主席到于都考察时,曾在中央红军长征出发纪念馆一幅“草鞋地图”前长久驻足,深情凝望。那是用80双草鞋拼成的中国地图。为了不让更多红军将士赤足征战,苏区百姓家家户户打草鞋送给战士们。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。习主席指出:“今天,我们这一代人的长征,就是要实现‘两个一百年’奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。”重温统帅嘱托,“工兵一连”官兵倍感责任重大:90年过去,我们是否还像长征时革命先辈那样,保持为党和人民奉献一切的信念决心?新时代长征路上,我们如何牢牢守住自己的初心?党的二十届三中全会明确要持续深化国防和军队改革,连队如何在这场攻坚战中再创佳绩?

“战争年代先辈们逢山开路遇水架桥,新征程上我们更不忘初心,争做强军兴军的开路先锋。”“工兵一连”官兵用实际行动作答——近年来,这支传承红色基因的英雄连队积极向信息化、智能化新目标发起冲锋,不断提升战时作战工程保障核心能力,先后完成抗洪抢险、抗击雨雪冰冻灾害、重大任务安保等任务,荣立集体一等功7次、二等功15次、三等功19次,被上级授予“开路先锋连”荣誉称号。

脚踩着脚印,初心映着初心。“工兵一连”官兵发现,当年红军架设浮桥的地方,已建成5座现代化大桥。

从木板浮桥到“钢铁巨龙”,5座大桥横贯江,寓意新长征、新出发、新奋斗、新发展、新希望。于都河畔,“工兵一连”官兵迈着整齐的步伐,气势如虹、昂首行进……



请扫描二维码
浏览更多内容

强军论坛

中国新闻名专栏

以整风精神严肃开展思想辨析

杨光

划清真忠诚与虚假忠诚、变异忠诚的界限,划清担当尽责与不作为、慢作为的界限,划清实干实绩与追名逐利的界限,划清秉公用权与以权谋私的界限,划清尊重依靠官兵与脱离甚至折腾官兵的界限……思想辨析,辨的是真伪,析的是对错,重点是要引导官兵特别是领导干部认真求真理、驳倒歪理,把是非界限从思想根子上搞清楚、在灵魂深处立起来。

聚焦政治建军深层次矛盾和问题,以整风精神严肃开展思想辨析,具有很强的政治性、全局性和针对性,是一项重要的政治要求。开展思想辨析是政治整训的有力抓手,可以由此开展政治上的体检、校正认知里的偏差、清扫头脑中的灰尘,在改造思想的过程中中真正思想、在剖析自我的过程中净化自我、在叩问初心的过程中牢记初心,不断强化理想信念、党性修养、官德人品。开展思想辨析也是特殊的组织生活,每名党员特别是领导干部可以借此自我检视,从而更加自觉强化党员意识、坚定党性原则、纯正党内生活、凝聚班子团结。

思想辨析必须刀刃向内,真正触动灵魂。党员干部应主动把自己的思想、工作、职责摆进来,检视差距不足,深挖思想痼疾,边对照、边检视、边整改,拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气,以深挖根源、触动灵魂的态度,真正从思想根子、内心深处去反思。坚持问题大家摆,是非大家辨、答案大家找,切实在思想碰撞的过程中成为淬炼党性、净化灵魂、促进工作的过程。

思想辨析必须敢于交锋,真正充满“辣味”。开展积极健康的思想斗争,是共产党人发现并纠正错误、锤炼和增强党性的重要方法,也是我们党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要途径。“观于明镜,则取疵不滞于躯;听于直言,则过行不累于身。”要燃旺党内政治生活“炉火”,用好批评和自我批评这个利器,就要通过严肃认真的思想交锋,直击痛处、直戳要害、直点穴位,以真刀真枪的“党味”“辣味”促进党性原则全面巩固,让思想积弊无处藏身。

思想辨析必须即知即改,真正解决问题。坚持边学、边辨、边查、边改,从一个具体问题改起,从一件具体事情做起,做到隐患不排除不撒手、问题不解决不松劲、整改不到位不收兵。持续在学思想、悟方略上下功夫,在强党性、正作风上下功夫,在抓贯通、促转化上下功夫,进一步淬炼政治忠诚、提升打仗能力、端正政绩追求、强化组织功能、树牢规矩意识、增强斗争精神、纯洁品德操守,以开创政治建军新局面保证强军事业新发展。

(作者单位:辽宁省军区)

联勤保障部队第942医院

打造战创伤救治全流程保障链条

本报讯 范彦青报道:前不久,驻高原某部一名战士在训练中受伤,左手小手指离断,亟须救治。联勤保障部队第942医院接到伤情通报后,立即启动战创伤救治绿色通道。后送、止血、固定……经手术治疗后,该名战士断指如今全部成活,且功能恢复良好。

“手指离断伤在6至8个小时内具备再植条件,早一分进行手术,断指功能恢复效果就好一分。”该院战创伤中心领导介绍,战创伤救治对时效要求较高,然而他们所负责的保障单位点多、面广、距离远,官兵出现紧急情况时救治极为不便。为此,医院结合实践探索救治新模式,打造集紧急救护、专科诊疗、快速康复于一体的全流程卫勤保障链条,逐步建立起相对完备的战创伤救治体系。

实践中,该医院秉持“呼叫即救护,上车即入院”的保障理念,将以往到院本部才能开展的采血、建立静脉通道、心电图检查等10多项术前准备工作,向前延伸到伤员转运途中完成,有效提高了战创伤救治效果。在总结经验的基础上,他们还指导与战创伤救治密切相关的急诊、骨科、重症等专业科室,联合参与救治,通过多学科合作确保重症救治实效。

“只有平时着眼实战提升保障能力,战时才能拉得出、上得去、保得好。”该院领导介绍,下一步,他们将持续优化医疗网络信息系统,不断提高救治需求与保障条件信息共享效率;从严从实模拟战创伤救治环境,加强战创伤卫勤保障训练,进一步完善转运接收机制,不断提升战创伤救治水平。

金秋时节,陆军某旅开展实弹射击考核。

本报特约通讯员 刘志勇摄



武警云南总队某支队激励官兵创先争优

营区立起「荣誉集锦墙」

本报讯 陈宇翔、记者安普忠报道:前不久,武警云南总队某支队干部王林春参加上级组织的“三会一好”优秀政治教员比武,以优异成绩夺冠。归队当天,该支队按照惯例在“荣誉集锦墙”前为他举行欢迎仪式。“作为光荣集体的一员,树好样子和大家共奋进是我义不容辞的责任。”谈起下一步工作打算,胸戴大红花的王林春坚定地说。

“崇尚荣誉才能继续创造荣誉,用荣誉激励先进才能不断涌现先进。”该支队领导介绍,工作中,他们根据任务实际细化完善奖励机制,结合日常训练和遂行任务情况开展立功创模活动,定期组织“专业尖兵”“精武标兵”“进步之星”“革新能手”评选表彰,将激励举措落实到每个岗位,大力营造“吃苦者吃香、优秀者优先”的浓厚氛围。

同时,该支队结合相关制度规定建立完善及时施奖机制,引导官兵争在平时、比在日常;开展“荣誉共享”活动,适时邀请受表彰官兵的家属来队分享喜悦、共享荣光;抓好典型示范,利用营区荣誉灯箱、宣传橱窗等平台宣扬获奖人员事迹,引导官兵对标身边典型比学赶超,立起“靠素质立身、凭实绩进步”鲜明导向。

金牌教员、侦察尖兵、精武标兵……看着“荣誉集锦墙”上的一块块奖牌,排长刘丽煌对记者说,每次执行任务出发前,支队都会组织他们在“荣誉集锦墙”前宣誓,凯旋后还要开展奖牌上墙仪式,“日常的氛围熏陶和荣誉教育,让我时刻保持争创荣誉的使命感,丝毫不敢懈怠”。去年,他带队参加总队组织的专业比武,面对山林高温、陌生环境等不利因素,他与战友齐心协力、携手拼搏,一举夺得侦察专业团体第一名的好成绩。

